挡了寒风多了危险 交警提醒电动车安装挡风被需谨慎



本报讯(记者 徐楠)随着气温逐渐 降低,电动车驾驶员面临出行保暖难题, 电动车挡风被受到青睐。10月25日,记 者在中心城区看到,不少市民给电动车 装上了挡风被,以抵御行驶中的寒风。 然而,电动车挡风被虽然解决了御寒问 题,但是其在使用过程中存在的各类安 全隐患也不容小觑。

责任编辑:宋晓辉 郝建国

在集宁区怀远路小学,刚送完外孙 女上学的王军说:"这几天冷,风吹得腿 受不了,装上挡风被能挡住大部分冷风, 胸口和腿不冷了。但装上后行车阻力加 大,遇到横风得格外小心,防止摔倒。"

外卖员左小飞表示,电动车是他谋 生的"伙伴"。在寒冷的季节里,如果他 没有给电动车安装挡风被,即使自己衣 物穿得再多再厚,在户外送外卖不到半个 小时,就会感觉全身被"冻透"了。即使是 在夏季,他也不会将挡风被摘掉,因为挡 风被不仅可以挡风,还可以挡雨、挡尘土。

记者从民建大街以及浙江小商品

市场附近多家电动车销售点了解到,目 前市场上销售的电动车挡风被有两种, 一种是左右两侧各有一个绳套,可以套 在电动车的反光镜和车把上,骑车时, 驾驶员只需将挡风被盖在腿上即可。 另一种则是加宽加大版的挡风被,其上 方设置了一条肩带,驾驶员可以将肩带 拴在肩上固定住,能够遮挡的部位可到

"其实在驾驶电动车的时候使用挡 风被具有一定的安全隐患,例如挡风被 的面积比较大,这就导致电动车在行驶 过程中很容易与旁边的物体和车辆发 生钩挂导致摔倒。再者就是如果电动 车在道路行驶的过程中倒地,又恰巧与 机动车挨得很近,挡风被就特别容易卷 人车轮里,对电动车驾驶员极易造成二 次伤害。"乌兰察布市公安局集宁分局 交通管理大队民警说:"冬季头盔保暖 且保安全,请广大市民一定要养成'戴

未成年人

幼儿园里学"自救" 萌娃解锁自我保护技能



本报讯(记者 李梦娜)"捂住口 鼻,弯腰跟着老师走!""歹徒来了别 害怕,快躲到桌子底下!"近日,集宁 区第十五幼儿园与第七幼儿园分别 以"消防安全"和"反恐防暴"为主 题,通过"情景教学+实战演练"的实 景课堂,让抽象的安全知识变得具 体可感,不仅教会孩子们自我保护 方法,更在他们心中种下"安全第 一"的种子。

在集宁区第十五幼儿园的消防演 练中,集宁公安分局常青派出所的法 治副校长首先用生动的动画短片和趣 味提问开启消防知识"小课堂"。"小朋 友们,着火了要拨打什么电话呀?"民 警一边提问,一边耐心讲解火灾成因 与逃生要点,"火苗往上飘,烟会沉在 下面,所以逃跑时一定要弯腰低头,用 湿毛巾捂住鼻子和嘴巴,不能坐电梯 哦!"通俗易懂的语言,让孩子们快速 记住了消防小常识。

随着一阵急促的火警警报声响 起,消防演练正式开始。各班老师 立即组织幼儿用湿毛巾捂住口鼻, 沿着预设疏散路线快速弯腰前行。 孩子们紧跟老师的脚步,不推不挤。 有序撤离,短短3分钟,全体师幼便 安全抵达操场指定区域。"报告老 师,中二班应到28人,实到28人,无 人员受伤!"各班级清点人数后,迅 速向现场指挥汇报。

演练结束后,民警还为师生演 示灭火器的正确用法。为了让大家 更直观理解,民警现场点燃火堆,邀

请老师代表上前实操,在"滋滋"的 喷雾声中,火焰被扑灭,孩子们纷纷 拍手欢呼,也将消防技能牢牢记在

与此同时,集宁区第七幼儿园 内,一场紧张的反恐防暴应急演练 也拉开序幕。演练前,各班老师通 过情景表演、故事讲述等方式,让孩 子们提前掌握"躲、藏、逃"的自我保 护方法。演练中,一名身着黑衣的 "可疑人员"试图强行翻越园区大 门,安保人员发现后立即上前阻拦, 同时按下一键报警装置,手持防暴 叉、盾牌迅速形成防护阵型。"歹徒 来了,快躲好!"园内警报声骤起,正 在活动的孩子们在老师的带领下, 快速向教室跑去。老师们紧锁门 窗,拉上窗帘,指挥孩子们躲到桌子 底下、门后等隐蔽角落,整个过程紧 张有序,没有一丝慌乱。

"大家保持安静,警察叔叔马上 就来!"大班老师轻轻拍着孩子们的 后背安抚情绪。几分钟后,模拟警 力赶到现场,迅速将"可疑人员"控 制。确认安全后,老师们才打开教 室门,带领孩子们排队来到操场,再 次清点人数。

"这次演练让我们更清楚遇到 危险该怎么做。"参与演练的老师感 慨道。园长刘风霞表示,幼儿园将 持续把安全教育融入日常,通过常 态化演练,让安全意识深植每一位 师幼心中,为孩子们的健康成长筑

牢"安全防线"。

"敬老月"送法上门,守护老年人合法权益

本报讯(记者 马佳敏)近日,集宁区 人民检察院以"敬老月"为契机,开展主 题普法宣传活动。检察官们走进社区与 养老机构,通过法治讲解、疑问解答等贴 近生活的服务,让"检察蓝"成为守护老 年群体权益的温暖底色。

活动当日,行政检察官走进社区与夕 阳美老年公寓与老人们亲切拉家常,询问 生活与健康状况,现场温馨融洽。交流 中,检察官拿出《谨防养老诈骗 守护幸福 晚年》宣传资料,结合案例讲解"保健品骗 局""投资理财陷阱"等常见养老诈骗类型 与防范要点,提醒老人牢记"不轻信、不泄 露、不转账"原则。老人们认真聆听,有的 点头认同,有的记录要点。

政策宣讲环节,工作人员结合工作, 解读养老保险、医疗保障等政策,讲解老 年人享有的赡养权、财产自主权等法定 权利。这时,一位老人面露愁容说:"我 把积蓄借给邻居,说好半年还,一年了还 没还,我现在看病正缺钱。"工作人员赶 忙安慰:"大爷别急,借款合同成立,您有 权要求还款。"随后,详细介绍收集证据、 协商诉讼及申请法律援助的方法和流 程。同时,介绍了申请法律援助的渠道 与流程,让经济困难无力支付律师费用 的老人能获得免费法律帮助

宣传讲解结束,检察官开展法律咨 询援助活动。老人们纷纷提出遇到的法 律问题,检察官耐心解答。

实际上,集宁区人民检察院对老年 群体的关注远不止"敬老月"。今年1 月,行政检察部门在办理多起老年人盗 窃案时,重点关注到老年人犯罪背后的 权益保障问题,自此对老年人群体的法 治需求给予更多关注。今年6月,针对 该问题,行政检察部门开展了两个主要 一方面,联合辖区民警和社区工 作人员对高龄被不起诉人进行回访,并 与社区工作人员沟通,建议在社会老龄 化趋势下,多了解高龄群体的经济和身 心状态,针对不同高龄困难群体,在提供 共性化服务的同时给予针对性社会关 怀。另一方面,与其他部门联合开展"行 刑反向衔接双融双促"主题普法宣传活 动,进一步增强老年人法律意识。

集宁区人民检察院行政检察部主任 王佳楠说:"守护老年人权益是长期任



●检察官宣传反诈知识

务。我们将加强与多部门协作,形成合 力,做好普法宣传,强化养老服务机构管 理,防范违法行为,为老人创造安全法治

的生活环境,让老人们安享幸福晚年。

激发教育新活力

红色宣讲进校园,引领青春成长路



本报讯(记者 朱旭敏)近日,察 右前旗平地泉中学,举办"弘扬长征 精神 赓续红色血脉"主题教育宣 讲,让红色基因在青春校园中薪火 相传。

活动由察右前旗关工委常务副 主任雷鸣旺担任主讲人。他以长征 历史为脉络,从战略转移的起因巧 妙切入,用一个个鲜活生动的故事 串联起长征这段波澜壮阔的历史

在宣讲过程中,雷鸣旺着重解读 了遵义会议的伟大转折意义。为了 让同学们更直观地感受长征的艰辛 与伟大,雷鸣旺通过"飞夺泸定桥"的 惊险场景,再现了红军战士不畏牺 牲、勇往直前的英雄气概。同时,他 以"半条被子"的温暖细节,诠释了共 产党人与人民群众的鱼水深情。

宣讲结束后,现场气氛热烈,同 学们纷纷结合自身经历分享感悟。

初二年级学生张晓雅激动地说:"听 完'半条被子'的故事,我特别感动, 现在的幸福生活是革命先辈用血汗 换来的。以后我会更珍惜学习机会, 遇到难题不退缩,就像红军战士克服 长征困难一样。"初三年级学生李 昊也表示:"飞夺泸定桥的故事让 我明白团结的重要性,以后班级活 动中,我会主动帮助同学,和大家 一起进步。"红色种子在同学们心 中悄然扎根。

平地泉中学负责人表示,此次主 题宣讲活动,为平地泉中学的爱国主 义教育搭建了一个生动而深刻的平 台。下一步将持续深化"五育并举", 通过开展红色故事分享会、长征主题 手抄报比赛等丰富多彩的活动,引导 学生树立正确的历史观、国家观,让 长征精神成为青少年成长路上的精 神灯塔,助力他们奋力走好新时代的 "长征路"。

暖心服务进家门,贴心守护独居老人

本报讯(记者 朱旭敏)近日,集宁 区前进路街道下辖新兴、繁荣两社区精 准对接独居老人需求,分别开展消防安 全入户排查与健康义诊上门服务,用 "看得见、摸得着"的关怀,为辖区独居、 高龄老人筑牢生活保障网

冬季是用火用电高峰期,也是居家 安全隐患高发期。为守护独居老人平 安过冬,新兴社区组织网格长开展"人 户宣传消防安全,守护独居老人平安" 专项行动。网格长们带着工具包逐一 走进独居老人家中,重点检查插座松 动、电线老化、燃气阀门密封性等问题, 对发现的隐患当场协助整改。在讲解 安全知识时,网格长们避开专业术语, 用"睡前拔电源、取暖器远离窗帘"等直 白表述,结合近期火灾案例提醒老人注 意防范,同时留下网格长联系方式,承 诺"有困难随时喊我们"。"年纪大了眼 神不好,电线老没老化自己也看不明 白,多亏社区同志上门检查,还反复教 我怎么安全用电!"新兴社区独居老人

张秀兰看着网格长帮自己更换老化插 座,脸上满是感激。

同时,繁荣社区联合辖区卫生服务 站,为行动不便的独居、高龄老人送去 健康关怀。卫生服务站的医生们携带 血压仪、测糖仪等专业设备,和社区工 作人员共同前往辖区孤寡、独居、高龄 等行动不便的老人家中,给老年人测量 血压、检测血糖,详细记录数据,并根据 测量结果提出健康饮食、健康生活习惯 等方面的建议,并逐一讲解饮食、运动 注意事项,发放健康指导手册。提醒他 们平时多喝水、多运动,发现头晕不适

等症状要及时到医院就诊。 检查过程中,社区工作人员与老年 人聊起了家常,居民罗美林说道:"我80 多岁了,出门不方便。真的很感谢社区 和社区卫生服务站热心上门为我们做 身体检查,让我了解了自己的身体状 况,我一定会按照医嘱按时吃药、多运

动,养成良好的生活习惯。" 前进路街道工作人员表示,后续将建



立独居老人"一对一"帮扶台账,定期开展 安全排查、健康随访等服务,让敬老爱老 的暖流持续涌动,让辖区独居老人的晚年

生活更安全、更舒心、更有幸福感。

办实事赢民心,两地社区居民送锦旗致谢

本报讯(实习记者 翟辉 张玥)近 日,察右后旗白音察干镇北道口社区与 察右前旗平地泉镇锦泰社区分别收到居 民送来的锦旗,两面锦旗背后,是两地社 区解决群众急难愁盼问题的务实行动, 彰显基层服务为民的担当。

在察右后旗白音察干镇北道口社 区,居民阴大爷带着一面写有"困难之时 伸援手,救民水火千秋颂"的锦旗,专程 送到社区工作人员手中,反复道谢:"多 亏了你们夏天那会儿把我从危房里背出 来,还帮我安排好住处,这份恩情我一直 记在心里!"这面迟来的锦旗,不仅是阴大 爷的心意,更揭开了社区在夏季汛期守护 平房片区居民生命安全的暖心故事。

北道口社区管辖范围内,平房片区 占比大,不少房屋建成年代久远,墙体斑 驳、屋顶老化,在夏季汛期面临着不小的 安全隐患。人汛以来,随着降雨频次增 多、雨势增强,社区工作人员始终把居民 安全放在首位,迅速启动汛期应急预案, 将平房危房区排查工作作为重中之重。 他们逐户敲门、逐院查看,对存在安全隐 患的房屋逐一登记造册,重点关注独居老 人、行动不便居民等特殊群体。面对部分 居民对搬离心存顾虑的问题,工作人员耐 心坐在居民家中,掰开揉碎解释危房风 险,详细说明安置方案,用真诚打消大家 的担忧。阴大爷便是其中一位受助居民, 当时他因年迈行动不便,无法自行撤离, 社区工作人员二话不说,弯腰背起老人, 将他从危房中转移到临时安置点。

据统计,整个汛期期间,北道口社区 累计帮助7户危房居民成功转移,所有 转移群众均得到妥善安置——工作人员 或协助联系亲属协调接收,或统筹临时 安置场所保障基本生活,确保每一位居 民都"有处住、有人管、有饭吃",用责任 与担当守住了汛期安全底线。

供暖季临近,察右前旗平地泉镇锦泰 社区立腾文苑小区居民却因供暖问题犯了 愁。察哈尔热力公司通知,小区供暖管道 漏水严重、压力不稳定,无法正常供暖。更 棘手的是,该小区无物业公司管理,居民们 看着日渐降低的气温,心里满是焦急。

"供暖可是冬天的大事,没暖气老人 孩子都得冻着!"居民们的担忧,被小区 网格员第一时间捕捉到。了解情况后, 网格员迅速向锦泰社区网格长反映问 题,网格长当即前往该小区,走访人户了 解情况,同时沿着管道线路实地排查,最 终锁定症结:小区供暖管道因使用年限 过长,多处出现老旧腐蚀。

掌握实际情况后,社区迅速将问题 上报平地泉镇政府。平地泉镇立即着手 更换小区相应供暖管道,对新管道接口 进行加固,并全面做保温防腐处理,经过 3天连续奋战,全部抢修工作顺利完成, 小区供暖如期进行。

10月21日,立腾文苑小区居民代表班 守文、王彦飞带着一面写有"尽心竭力办实 事,情系百姓解民忧"的锦旗,专程送到锦泰 社区办事大厅。"真得好好谢谢社区!没物 业的时候我们遇到事儿都慌了神,没想到从 反映问题到暖气热起来,才用了短短几天!" 班守文握着社区工作人员的手,语气里满是 感激,"维修那几天,社区书记天天来小区盯 进度,还帮着跟居民解释,一点都不敷衍,这 才是真把我们的事放在心上!"

一面面锦旗,是居民对社区工作最 真挚的认可,更是社区与居民之间心与 心的联结。从察右后旗的汛期守护,到 察右前旗的供暖保障,两地社区始终以 群众需求为导向,用高效务实的行动解 决民生难题,让暖意直抵人心,也为基层 民生服务写下了生动注脚。